
Αριστερή Κίνηση Περιστερίου

� 82 χρόνια μετά συνεχίζουμε να τιμάμε όσες κ όσους αντιστάθηκαν στον φασισμό

Δεν ξεχνάμε την ιστορία του τόπου μας!

✊ 82 χρόνια μετά το Μπλόκο του Περιστερίου, η μνήμη παραμένει ζωντανή.

� Θυμόμαστε τους αγωνιστές και τις αγωνίστριες που στάθηκαν όρθιοι απέναντι στους ναζί
και τους ντόπιους συνεργάτες τους.

� Σημείωση: Μην περιμένετε κάποια σχετική ανακοίνωση από τη δημοτική αρχή
Παχατουρίδη. Αν έκαναν κάτι τέτοιο θα τους έφευγε διαμαρτυρόμενο το μισό ψηφοδέλτιο.
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❓Τι ήταν το Μπλόκο του Περιστερίου;

▪️ Στις 6 Ιουλίου 1944, οι γερμανικές δυνάμεις κατοχής μαζί με τα Τάγματα Ασφαλείας
εξαπέλυσαν μια τεράστια επιχείρηση στο Περιστέρι. Ήταν ένα από τα μεγαλύτερα και πιο
αιματηρά μπλόκα στις εργατογειτονιές της Αθήνας. Στόχος τους ήταν να εξαρθρώσουν τον
ΕΛΑΣ (Ελληνικός Λαϊκός Απελευθερωτικός Στρατός) και το ΕΑΜ (Εθνικό Απελευθερωτικό
Μέτωπο) που είχαν ισχυρή παρουσία στην πόλη. Στην πραγματικότητα επρόκειτο για μια
επιχείρηση τρομοκράτησης ολόκληρου του λαού του Περιστερίου.

❓Ποιοι συμμετείχαν στην επιχείρηση;

▪️ Από τα ξημερώματα περισσότεροι από 4.000 Γερμανοί στρατιώτες και ταγματασφαλίτες
περικύκλωσαν κάθε είσοδο και έξοδο της πόλης. Τον συντονισμό είχαν ο διαβόητος Ιωάννης
Πλυτζανόπουλος και ο Αλέξανδρος Λάμπου, κορυφαία στελέχη του ένοπλου δοσιλογισμού.
Δεν ήταν μόνο οι ναζί που αιματοκύλησαν το Περιστέρι. Πρωταγωνιστικό ρόλο είχαν και οι
Έλληνες συνεργάτες τους.

❓Τι συνέβη στους κατοίκους;

▪️ Οι κατοχικές δυνάμεις διέταξαν όλους τους άνδρες ηλικίας 14 έως 70 ετών να
συγκεντρωθούν στον Λόφο Αξιωματικών. Περίπου 5.000 Περιστεριώτες βρέθηκαν
περικυκλωμένοι από ένοπλους στρατιώτες και ταγματασφαλίτες. Όποιος επιχειρούσε να
διαφύγει απειλούνταν με άμεση εκτέλεση. Ολόκληρη η πόλη ζούσε ώρες αγωνίας.

❓Τι έκαναν οι κουκουλοφόροι;

▪️ Ανάμεσα στους εισβολείς βρίσκονταν κουκουλοφόροι καταδότες που υπεδείκνυαν ποιοι
ήταν μέλη της Αντίστασης. Γνώριζαν πρόσωπα, οικογένειες και γειτονιές. Με μια κίνηση του
χεριού οδηγούσαν ανθρώπους στη σύλληψη, στα βασανιστήρια και πολλές φορές στον
θάνατο. Ανάμεσά τους υπήρχε ακόμη και πρώην αγωνίστρια που, ύστερα από φρικτά
βασανιστήρια, είχε λυγίσει και συνεργαζόταν με την Ειδική Ασφάλεια.

❓Πώς αντιμετωπίστηκαν οι γυναίκες της πόλης;

▪️ Εκατοντάδες γυναίκες έτρεξαν στον Λόφο Αξιωματικών για να μάθουν τι απέγιναν οι δικοί
τους άνθρωποι. Οι ταγματασφαλίτες όχι μόνο δεν τους επέτρεψαν να πλησιάσουν, αλλά
άνοιξαν πυρ εναντίον τους. Τις εξύβριζαν και απειλούσαν πως όλοι οι συγκεντρωμένοι θα
εκτελεστούν. Η αγριότητα στρεφόταν ακόμη και απέναντι σε άοπλες μητέρες και συζύγους.



❓Ποια ήταν η τύχη των συλληφθέντων;

▪️ Συνελήφθησαν περίπου 180 αγωνιστές της Αντίστασης. Πολλοί μεταφέρθηκαν στο Γουδή
και στο στρατόπεδο Χαϊδαρίου, όπου υπέστησαν φρικτά βασανιστήρια. Από τους 124 που
στάλθηκαν σε καταναγκαστικά έργα στη ναζιστική Γερμανία, μόλις 19 επέστρεψαν στην
Ελλάδα το 1945. Οι υπόλοιποι χάθηκαν στα στρατόπεδα και στα εργοτάξια του πολέμου.

❓Ποιος ήταν ο Γερόσταθος που ακόμα και σήμερα τιμάται από την Ελληνική Αστυνομία;

▪️ Οι συλληφθέντες που οδηγήθηκαν στο Αστυνομικό Τμήμα Περιστερίου έπεσαν στα χέρια
του αστυνόμου Γερόσταθου. Οι μαρτυρίες της εποχής περιγράφουν ακραία βασανιστήρια με
σκοπό να αποσπάσει πληροφορίες για όπλα και στελέχη του ΕΛΑΣ. Το όνομά του έμεινε
συνδεδεμένο με τη βία και τη συνεργασία με τους κατακτητές. Για τους Περιστεριώτες
αποτέλεσε σύμβολο της προδοσίας.

❓Ποια ήταν η Άννα Παρλιάρου;

▪️ Η Άννα Παρλιάρου ήταν μόλις 16 ετών, μέλος της ΕΠΟΝ (Ενιαία Πανελλαδική Οργάνωση
Νέων) και αργότερα του ΚΚΕ. Οι ταγματασφαλίτες τη βασάνισαν απάνθρωπα, φτάνοντας
ακόμη και να της ακρωτηριάσουν το ένα στήθος. Την έφεραν σχεδόν ετοιμοθάνατη στο
Μπλόκο για να καταδώσει συναγωνιστές της. Αντί γι’ αυτό, κοίταξε τους συγκεντρωμένους
και είπε μόνο: «Κουράγιο αδέρφια!»

❓Τι συνέβη μετά την Απελευθέρωση;

▪️ Μετά τον πόλεμο πολλοί αγωνιστές της Αντίστασης βρέθηκαν κατηγορούμενοι και
φυλακισμένοι. Αντίθετα, αρκετοί δοσίλογοι και συνεργάτες των ναζί ενσωματώθηκαν στον
κρατικό μηχανισμό. Η ίδια η Άννα Παρλιάρου οδηγήθηκε αργότερα σε δίκη, όπου
υπερασπίστηκε με συγκλονιστικό τρόπο τη δράση της στην Αντίσταση. Η απολογία της
αποτελεί μέχρι σήμερα ένα σπουδαίο ιστορικό ντοκουμέντο.

❓Γιατί θυμόμαστε σήμερα το Μπλόκο του Περιστερίου;

▪️ Γιατί αποτελεί μία από τις πιο σημαντικές στιγμές της ιστορίας της πόλης μας.
Θυμόμαστε όσες/ους βασανίστηκαν, εκτελέστηκαν ή εξορίστηκαν επειδή αγωνίστηκαν για
τη λευτεριά.

Θυμόμαστε επίσης τον ρόλο των δοσίλογων που συνεργάστηκαν με τους ναζί σε βάρος του



ίδιου τους του λαού. Η ιστορική μνήμη είναι προϋπόθεση για να μην ξαναζήσει η κοινωνία
μας τον φασισμό.
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